PROBLEME (Japon 96) (12 points)

Première partie

Voici trois applications affines définies par :

f(

) = 36  ;   g(

) = 1,2

+ 12    ;    h(

) = 2,4

.

1) Calculer g(5) et h(5).

2) Sur une feuille de papier millimétré, dans un repère orthogonal, avec 1 cm pour 2 unités sur l'axe des abscisses et 1 cm pour 3 unités sur l'axe des ordonnées, tracer les droites d1, d2 et d3 associées respectivement aux applications affines définies par f(

), g(

) et h(

).

3) Déterminer par le calcul les valeurs de 

 pour lesquelles       g(

) < f(

).

4) Calculer les coordonnées du point M, intersection des droites d1 et d2, et les coordonnées du point N, intersection des droites d2 et d3.

Deuxième partie

Une entreprise vient de renouveler son parc informatique. Afin d'assurer la maintenance des appareils, le responsable du département informatique contacte une société spécialisée qui lui propose 3 contrats qui couvrent les frais de déplacement et la main-d'oeuvre pour l'ensemble du parc informatique et pour l'année.

( Contrat n° 1 : un forfait de 36 000 F.

( Contrat n° 2: une somme forfaitaire de 12000F à laquelle s'ajoutent 1200 F par appareil assuré.

( Contrat n° 3 : 2 400 F par appareil assuré.

l) Recopier et compléter le tableau suivant :

[image: image29.png]Augmenter le

nombre de
Baisser les trains

tarifs

Autre
réponse

—





2) Soit 

 le nombre d'ordinateurs assurés par l'entreprise.

Dans la suite, les prix seront exprimés en milliers de francs.

f(

) désigne le coût en milliers de francs de la maintenance pour un

nombre 

 d'ordinateurs avec le contrat n° 1.

g(

) désigne le coût en milliers de francs de la maintenance pour un nombre 

 d'ordinateurs avec le contrat n° 2.

h(

) désigne le coût en milliers de francs de la maintenance pour un nombre 

 d'ordinateurs avec le contrat n° 3.

En utilisant le graphique :

a) déterminer, selon le nombre d'appareils assurés, le contrat le plus avantageux pour l'entreprise ;

b) conseiller le contrat le plus avantageux dans le cas où l'entreprise assure 18 ordinateurs.

PROBLEME (Nancy  97) (12 points)

Première partie

Bruno dispose d'un plan de son studio à l'échelle 

 : c'est un rectangle de longueur 4,9 cm et de largeur 4 cm. 

1) Calculer les dimensions réelles en m du studio.

2) Calculer l'aire réelle du studio en m2.

Deuxième partie

Pour recouvrir le sol de son studio, Bruno cherche à se procurer 20 m2 de moquette.

Il s’informe des tarifs dans deux magasins, Toumoquette et Beautapis.

Comme on est en fin de saison, chaque magasin propose des conditions exceptionnelles :

( chez Toumoquette, la pose de la moquette est gratuite ;

( chez Beautapis, on accorde un rabais de 20% sur le prix de la moquette, mais il faudra payer la pose qui coûte 520 F.

1) a) Bruno choisit chez Toumoquette une moquette qui coûte 90 F

le m2.

Calculer la dépense de Bruno.

b) Bruno choisit chez Beautapis une moquette qui coûte également 90 F le m2, mais avant rabais.

Calculer la dépense de Bruno, pose comprise.

2) Soit 

 le prix du m2 de moquette, T le prix payé chez Toumoquette, B le prix payé chez Beautapis.

a) Écrire T en fonction de 

.

b) Vérifier que chez Beautapis, le prix pour une moquette à 

 F le m2, est égal, après la réduction de 20 %, à 16

.

c) En conclure que B = 16

 + 520.

3) Le plan est rapporté à un repère orthonormal.

Sur une feuille de papier millimétré, construire ce repère de manière que :

( l'origine soit placée en bas à gauche;

( en abscisse, 1 cm représente 10 F;

( en ordonnée, 1 cm représente 200 F.

Soient d1 et d2 les droites d'équations :



= 20

(d1)



= 16

 + 520 (d2)

Tracer d1 et d2 dans ce repère.

4) Déterminer, par lecture graphique, le magasin le plus avantageux en fonction du prix du m2 de moquette.

5) Retrouver, par calcul, pour quelles valeurs de 

 le prix T est inférieur ou égal au prix B.

PROBLEME (Lille 97) (12 points)

Un club édite un magazine « jeunesse » qui paraît chaque lundi. Il propose deux tarifs :

tarif 1 : pour les non-adhérents, 15 francs par magazine acheté.

tarif 2 : pour les adhérents, une cotisation annuelle de 150 francs, chaque magazine est alors payé 10 francs.

1) Pour chacun des tarifs, calculer le prix payé pour 10 magazines, puis pour 50 magazines.

Les résultats seront regroupés dans le tableau ci-dessous.
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2) Jean apprécie ce magazine et l'achète quelquefois.

On appelle 

 le nombre des magazines « jeunesse » que Jean achète

dans une année.

a) P1 est le prix payé s’il choisit le tarif 1. Exprimer P1 en fonction de 

.

b) P2 est le prix payé s’il choisit le tarif 2. Exprimer P2  en fonction de 

.

3) Le plan est rapporté à un repère orthogonal dont l'origine O est placée en bas et à gauche d'une feuille de papier millimétré.

En abscisse, 1 cm représente 5 magazines, et en ordonnée, 1 cm représente 50 F.

Tracer les droites suivantes :

d1 d'équation 

;

d2 d'équation 

.

4) Répondre aux questions suivantes en utilisant le graphique et indiquer sur celui-ci la justification de vos réponses (par des pointillés ou autres).

a) Quel est le tarif le plus avantageux s’il achète 20 magazines ?

b) Quel prix Jean va-t-il payer s’il achète 25 magazines avec le tarif 2 ?

c) Jean dispose de 600 francs. Quel est le plus grand nombre de magazines qu'il peut acheter?

5) a) Résoudre l'inéquation suivante :

.

b) Interpréter le résultat obtenu.

PROBLEME (Orléans 97) (12 points)

Le gérant d'une salle de cinéma propose deux options à ses clients :

( option 1 : Le client paie 45 F par séance.

( option 2 : Le client paie un abonnement annuel de 250 F puis seulement 20 F par séance.

Première partie

1) a) Quelle est l'option la plus avantageuse pour un client assistant à 12 séances par an ? Justifier votre réponse.

b) Quelle est l'option la plus avantageuse pour un client assistant à

5 séances par an ? Justifier votre réponse.

2) On désigne par 

 le nombre de séances auxquelles assiste un spectateur dans l'année, par A sa dépense annuelle en francs s'il a choisi l'option 1 et par B sa dépense annuelle en francs s'il a choisi l'option 2.

Exprimer A et B en fonction de 

.

Deuxième partie

Dans un repère orthogonal, on choisit les unités graphiques suivantes:

( sur l'axe des abscisses : 1 cm pour 1 séance;

( sur l'axe des ordonnées : 2 cm pour 50 F.

On utilisera une feuille de papier millimétré.

1) Tracer dans ce repère les droites :

( D,  d'équation 
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2) Calculer les coordonnées du point d'intersection K de ces deux droites.

Troisième partie

1) Résoudre l'inéquation 
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2) Utiliser le résultat précédent pour déterminer l'option la plus avantageuse pour un spectateur, suivant le nombre de séances auxquelles il assiste dans l'année.

Quatrième partie

Le gérant propose une option 3 à ses meilleurs clients : un abonnement forfaitaire de 550 F, chaque séance devenant alors gratuite.

1) Cette option est-elle avantageuse pour 12 séances ?

2) Déterminer graphiquement le nombre de séances à partir duquel cette option devient la plus avantageuse.

(On laissera apparents les traits de construction.)

PROBLEME (Caen  97) (12 points)

Les parties 1 et 2 sont indépendantes.

Préparation d'un voyage de fin d'année d'une classe à la Cité des Sciences et de l'Industrie à Paris.

Première partie : La géode

Dans le parc de la Cité des Sciences se trouve la géode, salle de cinéma qui a, extérieurement, la forme d'une calotte sphérique posée sur le sol, de rayon 18 m.

1) Calculer OH (on trouvera 11 mètres à un mètre près).

2) Calculer HM (donner le résultat arrondi à 1 m près).

3) Calculer la hauteur totale de la géode.

4) a) Quelle est la forme de la surface au sol occupée par la géode ?

b) Calculer l'aire de cette surface (valeur approchée par défaut à 1 m3 près).
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5) On veut représenter le triangle OMH à l'échelle 

.

a) Quelle est la longueur DM sur cette représentation?

b) Construire le triangle OMH à l'échelle 


Deuxième partie

Deux compagnies de transport proposent aux établissements scolaires un tarif pour le transport de 20 élèves.

La compagnie C1 : 800 F à la réservation plus 4 F par kilomètre parcouru.

La compagnie C2 : 500 F à la réservation plus 6 F par kilomètre parcouru.

1) On désigne par 

 le nombre de kilomètres séparant un établissement scolaire et la Cité des Sciences. On note :



 le coût du transport des élèves de cet établissement par la compagnie C1 ;



 le coût du transport des élèves de cet établissement par la compagnie C2.

Exprimer 

 et 

 en fonction de 

 .

2) Dans le plan muni d'un repère orthogonal (O, I, J), tracer les droites d'équation : 

 et 

 .

On prendra, sur l'axe des abscisses, 4 cm pour représenter l00 ; sur l'axe des ordonnées, 1 cm pour représenter l00.

3) En utilisant le graphique, peut-on savoir à quelle distance de Paris sont situés les établissements qui ont intérêt à utiliser la compagnie   C1 ? Expliquer.

4) Trouver, par le calcul, à quelle distance de Paris sont situés les établissements qui ont intérêt à utiliser la compagnie C1.

PROBLEME Nancy_septembre 95) (12 points)

Christelle habite dans une grande station de ski des Alpes. L’hiver prochain, Christelle aura quinze ans. Elle ne pourra plus profiter de l'accès gratuit aux remontées mécaniques qu'elle avait jusqu'à présent en tant que jeune de la station. Il lui faudra choisir entre trois formules :

- Formule J : chaque journée de ski coûte 110 F.

- Formule C : une cotisation annuelle de 440 F au club des sports de la station permet de bénéficier d'une réduction de 40 % sur le prix de chaque journée de ski.

- Formule S : la carte saison coûte 1600 F et donne libre accès aux remontées de la station durant tout l'hiver.

Le but du problème est de déterminer la formule la moins coûteuse en fonction du nombre de journées de ski que fera Christelle l'hiver prochain.

1. Étude de la formule C.

Pour une personne qui a payé sa cotisation au club des sports, montrer qu'elle doit dépenser encore 66 F par journée de ski.

2. Recopier et compléter le tableau suivant :
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3. On appelle 

 le nombre de journées de ski.

Exprimer en fonction de 

 les dépenses selon les trois formules J, C et S.

4. Résoudre l'équation :

110

 = 66

 + 440

En faisant le lien avec la situation qui précède, à quoi correspond la solution de cette équation ?

5. Sur du papier millimétré, dans un repère orthogonal, prendre :

- en abscisse : 1 cm pour 2 unités

- en ordonnée : 1 cm pour 100 unités

en plaçant l'origine en bas à gauche de la feuille.

Tracer les droites :

- dJ dont l'équation est 


- dC dont l'équation est 


- dS dont l'équation est 


6. D'après le graphique, proposer à Christelle la solution la plus économique d'après le nombre de journées de ski qu’elle prévoit de faire.

Rédiger clairement votre proposition et justifier.

PROBLEME (12 points)

Remarque : les parties 1 et 2 sont indépendantes.

La société « Eau fraîche » livre à ses clients de l'eau de source contenue dans des bonbonnes consignées.

Première partie

1) Résoudre le système :




2) A la première livraison, Monsieur Tétuanui reçoit 3 bonbonnes ; il paye 6 300 FCP correspondant au prix de l'eau et à la consigne des 3 bonbonnes.

A la livraison suivante, il reçoit 4 bonbonnes ; il paye 3900 FCP correspondant à la consigne de la bonbonne supplémentaire et au prix de l'eau livrée.

Quel est le prix de l'eau contenue dans une bonbonne?

Quel est le prix de la consigne d'une bonbonne?

Deuxième partie

Pour acheter de l'eau minérale, une famille a le choix entre deux possibilités.

( Possibilité 1 : Acheter l'eau dans des bouteilles de 1,5 l au prix de 90 FCP la bouteille.

( Possibilité 2 : Se faire livrer l'eau dans des bonbonnes par la société   « Eau fraîche » ; les bonbonnes sont posées sur un distributeur réfrigérant.

Le prix d'un litre d'eau est de 30 FCP et la location du distributeur est de 2 000 FCP par mois.

1) Calculer le prix d'un litre d'eau dans la première possibilité.

2) Soit 

 le nombre de litres d'eau consommée en un mois et 

 le prix de revient de cette eau. 

a) Exprimer 

 en fonction de 

 dans la première possibilité.

b) Exprimer 

 en fonction de 

 dans la deuxième possibilité.

3) Sur une feuille de papier millimétré, on construit un repère orthogonal ; on prendra :

( sur l'axe des abscisses, 1 cm pour 5 unités ;

( sur l'axe des ordonnées, 1 cm pour 500 unités.

a) Représenter graphiquement la droite D1 d'équation : 

.

b) Représenter graphiquement la droite D2 d'équation : 

.

4) En utilisant le graphique, dire à partir de quelle consommation mensuelle la deuxième possibilité est moins chère que la première possibilité ; tracer tous les pointillés utiles à la lecture.

5) a) Résoudre l'inéquation : 


b) En déduire la valeur exacte de la consommation mensuelle pour laquelle la deuxième possibilité est moins chère que la première possibilité.

PROBLEME (Amiens sept 97) (12 points)

La sixième question peut être traitée indépendamment des cinq premières.

Une bibliothèque de prêt propose les trois formules d'abonnement suivantes :

( formule A : 60 F par an quel que soit le nombre de livres empruntés ;

( formule B : 30 F par an et 3 F par livre emprunté ;

( formule C : 7 F par livre emprunté.

1) Une personne emprunte 9 livres dans l'année. Combien paie-t-elle avec chaque formule?

2) Avec la formule B, un lecteur a payé 51 F.

Combien de livres a-t-il empruntés pendant l'année ?

A-t-il eu raison de choisir la formule B ? Pourquoi ?

3) Soit 

 le nombre de livres empruntés pendant l'année. Exprimer, en fonction de 

, les coûts A(

), B(

) et C(

) correspondant respectivement aux formules A, B et C.

4) Le plan est rapporté à un repère orthogonal. 

On prendra pour unités graphiques :

( en abscisse : 1 cm pour un livre emprunté;

( en ordonnée : 1 cm pour 5 F.

(Placer l'origine en bas et à gauche de la feuille.)

Tracer dans ce repère :

( la droite (D1) d'équation 

 ;

( la droite (D2) d'équation 

 ;

( la droite (D3) d'équation 

.

5) A l'aide du graphique précédent, indiquer la formule la plus avantageuse suivant le nombre de livres empruntés.

6) 7350 personnes ont emprunté des livres au cours de l'année.

La formule A a été choisie par 4285 personnes, la formule B a été choisie par 2158 personnes et la formule C par toutes les autres personnes.

On veut représenter cette situation par un diagramme semi-circulaire.

Recopier et compléter le tableau suivant (les angles seront arrondis au degré).
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Construire le diagramme semi-circulaire (faire le schéma sur votre copie).

PROBLEME (caen 98) (12 points)

Première partie

La SNF, Société Nationale des Trains Français, a effectué une enquête auprès des jeunes de 15 à 25 ans.

Les réponses à la question : « Que pourrait faire la SNTF pour vous permettre de voyager plus souvent par le train ?» sont représentées dans le diagramme ci-après :

1. Quel est le pourcentage de jeunes pensant qu'il faut augmenter le nombre de trains ?

2. 516 jeunes ont répondu qu'il faudrait baisser les tarifs.

Quel est le nombre total de jeunes ayant répondu à cette enquête ?
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Deuxième partie

À la SNTF, le prix normal d'un billet est proportionnel au nombre de kilomètres parcourus : le prix demandé pour 1 km est de 0,80 F.

la SNTF décide de proposer un tarif réduit aux 15-25 ans, selon deux

possibilités :

- tarif1 : réduction de 25 % sur tous les trajets.

- tarif2 : achat d'une carte «15-25 » au prix de 220 F valable 1 an, permettant d'obtenir une réduction de 50% sur tous les trajets.

1. Recopier et compléter le tableau ci-dessous :


Au tarif 1
Au tarif 2

Dépense annuelle pour 500 km



Dépense annuelle pour 2 000 km



 2. Soit y1 la dépense annuelle en francs pour 
[image: image9.wmf]x

 km au tarif1, et y2

la dépense annuelle pour 
[image: image10.wmf]x

 km au tarif 2.

Montrer que y1 = 0,6
[image: image11.wmf]x

 et y2 = 220 + 0,4
[image: image12.wmf]x

.

3. a) Résoudre l'inéquation 200 + 0,4
[image: image13.wmf]x

 < 0,6
[image: image14.wmf]x

.

   b) Quand est-il plus intéressant d'acheter la carte «15-25 » ?

4. a) Dans le plan muni d'un repère orthogonal, tracer les droites suivantes :

(d1) d'équation y = 0,6
[image: image15.wmf]x

 (d2) d'équation y = 220 + 0,4
[image: image16.wmf]x


On prendra sur l'axe des abscisses 1 cm pour représenter 200 km et

sur l'axe des ordonnées 1 cm pour représenter 100 F.

b) Retrouver graphiquement le résultat de la question 3. b).

Troisième partie

La SNTF décide de mettre en service un train rapide entre les villes de Cherbourg et Caen, distantes de 132 km.

1. Lorsque le train effectue le trajet direct sans arrêt, sa vitesse moyenne est de 165 km/h.

En combien de minutes effectue-t-il le trajet Caen-Cherbourg ?

2. Ce train part de Cherbourg à 6 h 15 min, effectue plusieurs arrêts et arrive à Caen à 7 h 21 min.

a) Quelle est la durée du trajet?

b) Quelle est, en km/h, sa vitesse moyenne, arrêts compris, sur le trajet Cherbourg-Caen ?

PROBLEME (Maroc  98) (12 points)

Un club de football dont l'équipe joue en championnat propose plusieurs tarifs d'entrée au stade pour les spectateurs.

Tarif1 : Le spectateur paie 50 F par match auquel il assiste.

Tarif2 : Le spectateur paie un abonnement annuel de 250 F, puis 30 F par match auquel il assiste.

Tarif3 : Le spectateur paie un abonnement annuel de 900 F et bénéficie de la gratuité pour tous les matchs auxquels il assiste.

L’équipe participe à 30 matchs dans l'année.

1. a) Quel est le tarif le plus avantageux pour un spectateur assistant à 8 matchs?

b) Quel est le tarif le plus avantageux pour un spectateur assistant à 14 matchs?

c) Quel est le tarif le plus avantageux pour un spectateur assistant à 24 matchs?

2. Soit 
[image: image17.wmf]x

 le nombre de matchs auquel assiste un spectateur dans l'année.

a) Soit P1 le prix payé pour 
[image: image18.wmf]x

 matchs au tarif1.

Exprimer P1 en fonction de 
[image: image19.wmf]x

.

b) Soit P2 le prix payé pour 
[image: image20.wmf]x

 matchs au tarif 2.

Exprimer P2 en fonction de 
[image: image21.wmf]x

.

c) Soit P3 le prix payé pour 
[image: image22.wmf]x

 matchs au tarif 3.

Exprimer P3 en fonction de 
[image: image23.wmf]x

.

3. Dans le plan rapporté à un repère orthogonal, on choisit les unités graphiques suivantes : sur l'axe des abscisses : 1 cm pour 2 matchs ;

sur l'axe des ordonnées : 1 cm pour 100 F.

Tracer dans ce repère les droites :

D1 d'équation y = 50
[image: image24.wmf]x


D2 d'équation y = 30
[image: image25.wmf]x

 + 250

D3 d'équation y = 900

4. À l'aide du graphique, répondre aux questions suivantes (laisser apparents les pointillés qui ont permis la lecture) :

Quel est le tarif le plus avantageux pour assister à 8 matchs ?

Quel est le tarif le plus avantageux pour assister à 14 matchs ?

Quel est le tarif le plus avantageux pour assister à 24 matchs ?

5. Résoudre les inéquations suivantes :

50
[image: image26.wmf]x

 < 30
[image: image27.wmf]x

 + 250 et 30
[image: image28.wmf]x

 + 250 < 900

Interpréter les résultats obtenus.

PROBLEME (Aix 98) (12 points)

Trois artisans, Arthur, Bernard et Charles, fabriquent chaque mois le même nombre de jouets.

Leur salaire mensuel est calculé de la façon suivante :

. Arthur a un salaire fixe de 9000 F.

. Bernard a un salaire de 3 000 F augmenté d'une prime de 50 F par jouet qu'il a fabriqué.

. Charles a un salaire de 4000 F augmenté d'une prime de 40 F par jouet qu'il a fabriqué.

1. Recopier et compléter le tableau suivant représentant le salaire de chacun des artisans lorsque ceux-ci ont fabriqué :

. 130 jouets pendant un mois,

. 100 jouets pendant un mois.


Salaire

d'Arthur
Salaire

de Bernard
Salaire

de Charles



130 jouets




100 jouets




2. Soit x le nombre de jouets fabriqués pendant un mois.

Exprimer en fonction de x les salaires respectifs d'Arthur, Bernard et Charles.

Les salaires seront notés respectivement yA, yB et yC.

3. On se place dans un repère orthogonal et on prend les unités suivantes :

. sur l'axe des abscisses, 1 cm représente 10 unités,

. sur l'axe des ordonnées, 1 cm représente 500 unités.

Prendre l’origine du repère en bas et à gauche de fa feuille.

Construire dans ce repère les droites D1, D2 et D3 d'équations :

D1 : y = 9000      D2 : y = 50x + 3 000       D3 : y = 40x + 4000

4. À l'aide du graphique précédemment obtenu, répondre aux questions suivantes :

a) À partir de combien de jouets qu'il a fabriqués en un mois peut- on dire que Bernard aura un salaire supérieur ou égal à celui de Charles?

b) À partir de combien de jouets qu'il a fabriqués en un mois peut-on dite que Bernard aura un salaire supérieur ou égal à celui de Charles et à celui d'Arthur ?

c) Les trois artisans pourront-ils toucher le même salaire mensuel ?

Expliquer la réponse.

5. À partir du ler janvier 2002, les salaires seront versés en euros.

Sachant que 1 euro vaut environ 6,56 F, calculer le salaire en euros de chacun des trois artisans lorsqu'ils auront fabriqué chacun 100 jouets.

On donnera, pour chaque salaire, la valeur arrondie à 1 euro près.

PROBLEME ( Créteil  99) (12 points)

Première partie

Un club multisports propose à sa clientèle de choisir entre les trois formules suivantes :

Formule A : 75 F par séance.

Formule B : Un forfait annuel de 900 F auquel s'ajoute une participation de 30 F par séance.

Formule C : Un forfait annuel de 3300 F permettant l'accès illimité aux séances.

1. Kevin décide de suivre une séance par mois pendant toute l'année, Nadia une séance par semaine pendant toute l'année, Perrine deux séances par semaine pendant toute l'année.

(On rappelle qu'une année comporte 52 semaines.)

a) Compléter le tableau suivant.

On ne demande aucune justification ni aucun détail de calcul pour cette question.


Kevin
Nadia
Perrine

Nombre de séances pour l'année




Prix à en francs avec la formule A




Prix à payer en francs avec la formule B




Prix à payer en francs avec la formule C




b) En déduire la formule la plus avantageuse pour chacun.

2. On appelle :

x le nombre de séances suivies par une personne pendant un an ;

pA le prix à payer en francs pour l'année si elle choisit la formule A;

pB le prix à payer en francs pour l'année si elle choisit la formule B.

Exprimer PA et PB en fonction de x.

3. Résoudre l'inéquation : 75x ( 900 + 30x.

Comment peut-on interpréter la réponse?

Deuxième partie

Sur une feuille de papier millimétré, tracer un repère orthogonal (O, I, J), O étant placé en bas à gauche.

On prendra les unités suivantes : 1 cm pour 10 séances sur l'axe des abscisses, 1 cm pour 200 F sur l'axe des ordonnées.

1. Tracer, dans ce repère, les droites :

dA, d'équation : y = 75x

dB, d'équation : y = 30x + 900

dC, d'équation : y = 3300

Pour les questions suivantes, on ne demande aucun calcul mais on fera apparaître les traits de construction permettant d) répondre.

2. Véronique a choisi la formule A et elle a payé 3000 F pour l'année.

Déterminer graphiquement :

a) le nombre de séances qu'elle a suivies,

b) le nombre de séances qu'elle aurait pu suivre si elle avait choisi la formule B.

3. Déterminer graphiquement le nombre de séances à partir duquel il est plus avantageux de choisir la formule C.

PROBLEME (Rennes  99) (12 points)

En début de saison, une équipe de volley-ball décide de changer de maillots. Sur chaque maillot doit être imprimé un numéro.

Après la consultation de différents catalogues, deux solutions sont retenues.

Option 1 : Le maillot non imprimé est vendu 125 F, prix auquel il faut ajouter 12 % pour l'impression du numéro.

Option 2 : Le maillot non imprimé est vendu 90 F. Les frais d'impression sont de 500 F pour l'ensemble des maillots.

1. Montrer que le prix d'un maillot imprimé dans l'option 1 est 140 F.

2. Recopier et compléter le tableau ci-dessous :

Nombre de maillots




Prix des maillots avec l'option 1




Prix des maillots avec l'option 2




3. On désigne par x le nombre de maillots achetés.

On appelle y1 le prix de x maillots en choisissant l'option 1.

On appelle y2 le prix de x maillots en choisissant l'option 2.

a) Exprimer y1 et y2 en fonction de x.

b) Représenter graphiquement y1 et y2 en fonction de x dans un même repère orthogonal.

On prendra pour unités : sur l’axe des abscisses, 1 cm pour 1 maillot, sur l’axe des ordonnées, 1 cm pour l00 flancs et on placera l’origine du repère en bas et à gauche de la feuille.

4. a) À l'aide du graphique précédent, donner le prix payé pour 5 maillots avec l'option 1 puis avec l'option 2. (Faire apparaître les tracés ayant permis de répondre. )

b) Indiquer, toujours à l'aide du graphique, le nombre de maillots que l'on peut acheter avec 1200 F en choisissant l'option 2. Retrouver ce résultat par le calcul.

5. a) Résoudre l'inéquation : 140x > 90x + 500.

b) À partir de combien de maillots est-il plus intéressant de choisir l'option 2 ?

c) Comment peut-on retrouver ce résultat sur le graphique?

6. Le club décide d'acheter 20 maillots de différentes tailles.

a) Recopier et compléter le tableau ci-après.

Taille
M
L
XL
total

Effectifs
4
10
6


Fréquence en %





b) Construire un diagramme semi-circulaire des effectifs.

PROBLEME (Polynésie 99) (12 points)

Première partie

Le plan est muni d'un repère orthogonal (O, I, J) d'unités graphiques : 5 mm sur l'axe des abscisses; 1 cm sur l'axe des ordonnées.

Placer l'origine O des ordonnées en bas, à gauche de la feuille.

1. Tracer dans ce repère les droites D1, D2 et D3 d'équations respectives :

y= 0,8x      y = 0,6x + 3        y = 15

2. Montrer par le calcul que le point A(20 ; 15) appartient aux droites D3 et D2.

3, a) Calculer les coordonnées du point B, intersection des droites D1 et D2.

b) Vérifier ce résultat par lecture graphique (laisser visibles les tracés qui vous ont permis de conclure).

Deuxième partie

Une entreprise de transport maritime propose, pour la traversée du chenal entre Tahiti et Moorea, trois tarifs :

Tarif1 : un prix de 800 CFP par traversée.

tarif2 : un prix de 600 CFP par traversée, plus un forfait de 3000 CFP

tarif3 : un prix de 15 000 CFP quel que soit le nombre de traversées.

1. Reproduire et compléter le tableau suivant :


Prix payé en CFP

Nombre de traversées
Tarif 1
Tarif 2
Tarif 3

5




18




25




2. On désigne par x le nombre de traversées et par p le prix payé (exprimé en francs pacifiques).

Donner l'expression de p en fonction de x pour chaque type de tarif.

3. On désigne par y le prix exprimé en milliers de francs :

Donner les expressions de y en fonction de x pour chacun des trois tarifs.

4. En vous aidant du graphique de la première partie, indiquer quel est le tarif le plus avantageux pour le client, s’il compte effectuer 16 traversées (laisser visibles les tracés effectués).

PROBLEME (Réunion 99) (12 points)

L’agence de transport aérien Austair propose à ses clients qui effectuent la ligne Melboume-Brisbane deux possibilités :

Tarif1 : 1500 F par voyage aller-retour.

Tarif2 : un abonnement à 5500 F, plus 1000 F par voyage aller- retour.

1. Recopier et compléter le tableau suivant :

Nombre de voyages

aller-retour
2
7
18

Somme dépensée

avec le tarif1 (en F)




Somme dépensée

avec le tarif 2 (en F)
7500



2. On appelle :

. x le nombre de voyages aller-retour effectués ;

. y1 le prix à payer (en F) avec le tarif1;

. y2 le prix à payer (en F) avec le tarif 2.

Exprimer y1 et y2 en fonction de x.

3. Sur une feuille de papier millimétré, représenter sur le même graphique y1 en fonction de x, puis y2 en fonction de x. On placera l'origine en bas et à gauche de la feuille. On prendra sur l'axe des abscisses 0,5 cm pour une unité et, sur l'axe des ordonnées, 0,5 cm pour  1 000 unités.

4. a) Monsieur Dubois a payé 46 500 F avec le tarif1. Calculer le nombre de voyages aller-retour qu'il a effectués.

b) Résoudre l'équation : 5 500 + 1000x = 46500.

Monsieur Albert a payé 46 500 F avec le tarif 2. Combien de voyages aller-retour a-t-il effectués?

c) Déterminer par le calcul le nombre de voyages aller-retour qu'il faut faire au minimum pour qu'il soit plus économique de choisir le tarif 2.

5. Résoudre l'inéquation 1500x ( 13 800, puis recopier et compléter la phrase :

« Monsieur Martin, qui a choisi le tarif1, a un budget voyage qui ne dépasse pas 13 800F. Il pourra donc effectuer au plus ... voyages. »

6. Trouver, à l'aide du graphique, le nombre maximum de voyages que M. Durand pourra effectuer avec un budget de 25000 F s’il a choisi le tarif 2. On laissera apparents les pointillés nécessaires.
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